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TELEGRAFUL ROMAN.
Apare Marţia, Joia şi Sâmbătă.

A B O N A M E N T U L :
Pentru Sibiiu pe an 7 fl., 6 luni 3-fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr. 
Pentru monarchie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl. 
Pentru streinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la 
Administraţiunea tipografiei archidiecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 47. 

C oresponden ţele  sü n t a  se ad resa  la :
Redacţiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 30. 

Epistole nefrancate se refusă. — Articulii nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E R Ţ I U N I L E :
Pentru o d a tă  7 cr., — de două o r i 12 cr., — de tr e i ori 
15 cr. rendül cu litere garmond — şi timbru de 30 cr. 

pentru fie-care publicare.

Prenumeratiune nouă
la

„Telegraful Român“
care apare de trei ori pe săptămână, deschidem 
pe anul 1885, cu preţul cel mai moderat, ce se 
poate vedé în fruntea foaiei.

• Banii de prenumeraţiune se trimit mai cu înlesnire 
pelângă asignaţiuni poştale (Posta utalvány — Post- 
Anweisung.) Numele prenumerautului, al comunei unde 
se află cu domiciliul, şi eventual al poştei ultime se 
fie scrise bine, ca sS se poată ceti.

Se atrage atenţiunea on. domni abonaţi, al căror 
abonament se sfârşeşte cu ultima Decembre 1884, a-şi 
înnoi din vreme abonamentul, pentru ca să nu fie 
espeditura silită a sista, sau a întârcţia cu espedarea 
foiei *).

Editura „Telegrafului Român“ în Sibiiu.
*) O în lesn ire  foarte  m are în esped iţinne  se face prin lip irea  unei 

făşii de a d resă  dela  abonam entu l u ltim .

Sibiiu, 23 Ianuariu.
„Şi va fi în fliua aceea, tot cel ce ve va ucide pe 

voi, i se va părea că aduce gertfă lui Dumnefleu.“ 
Aceste cuvinte ale Sântei scripturi ne vin în minte 
în aceste momente de grea întristare pentru noi ro
mâni’. şi dacă mai este pentru noi mângâiere, aceea 
se rfduce tot la cuvântul scripturei: „Rabdă pană în 
sferşit. “

Nu ştim în ce sens trebue se interpretăm cu
vintele din urmă ale sântei scripturi. Credeam că va 
fi destul din pâharul amărăciunilor, şi cu tot drep
tul am putea aştepta ca răbdarea să nu ni se mai 
pună la probă, căci din năcaz cea mai mare parte 
a fost a noastră. Credeam şi credem că tristele 
esperienţe făcute au putut convinge chiar şi pre cei 
împetriţi la inimă, că pe calea apucată nu se va 
ajunge resultatul dorit. Credeam şi credem că cu 
cât vor lovi mai mult în noi, cu atât vom deveni 
mai vânjoşi, ca şi ferul, a cărui natură trebue se 
ni-o însuşim, ca să ne putem esplica apariţiunile de 
toate Ţilele în politica statului nostru.

Este tristă posiţia noastră în statul acesta, şi 
după cum s’au croit lucrurile din tristă ce este, ea 
tot mai tristă va trebui să fie.

în această tristă stare de lucruri viaţa noastră 
naţională se manifestează deocamdată numai în pres-

să. Ea este espressiunea adevărată a curentului 
ce domneşte în sinul poporului, şi suntem solidari 
în apărarea individualităţii noastre nationale, asa căX 7 7 ' 7
scurt văzătoriu trebue se fie omul, care va fi sedus 
a crede că între noi în această privinţă' este deo
sebire. Drept aceea când vine cineva şi cu biciu 
de fer loveşte în Ţiariul „ Observ atonul,* dacă el 
rabdă şi nu scoate ţipet de durere, ţipă celelalte 
Ţiare româneşti, cari n’au încărunţit în suferinţe ca 
dl Bariţ. Dacă se pune ştrangul la gâtul „Tribu
nei1,“ în faţa atentatului va ţipa de spaimă „Ob- 
servatoriul,® „Gazeta Transivaniei,“ „Luminătoriul,“ 
„Telegraful Român“ şi va trebui se ţipe şi „Vii- 
toriul.“

Ţipetul nostru de durere nu se va reduce la 
simpatii sau antipatii personale faţă cu bărbaţii, 
cari astăzi stau în fruntea diaristicei române dela 
noi. îndată ce ţipetul nostru de durere s’ar re
duce la simpatii sau antipatii personale, el şi ar 
perde îndreptăţirea de a fi respectat de lume. Ţipe
tul nostru se reduce la causa naţională pentru care 
ni se pune ştrangul în gât. Domnului Bariţiu nu i se 
face proces de pressă la adâncile sale bătrâneţe 
pentru cuvântul, că el se numeşte Bariţiu, ci pentru 
că este redactorul unui Ţiariu românesc, care se re- 
voaltă în faţa nelegiuirilor, şi nu-şi poate suprima 
indignaţiunea. Domnului Slavici nu i se face pro
ces de pressă pentru cuvântul că poartă numele 
de Slavici, sau doară că el ca nime altul a ştiut 
şi ştie se scrie din inimă şi la inima poporului ro
mân. Doamne fereşte. Domnul Slavici are la spa
tele sale o carieră de publicist mănoasă ca puţini 
între scriitorii din generaţiunea tenără şi salutara 
scoală a junimei din Iaşi. Pentru această activi
tate nici un procuror de stat n’a căŢut în desperare. 
I s’a făcut însă proces de pressă „Tribunei“ pentru 
un articol al domnului Slavici, în care el combate 
în modul seu — deşertăciunea, la care au recurs 
opinia publică maghiară dela dualism încoace, de
şertăciune îndreptată contra esistenţei noastre na
ţionale.

Avem deci toate fiarele române una şi aceaşi 
chemare: apărarea individualităţii noastre naţionale, 
şi în împlinirea acestei chemări suntem cu toţii 
solidari! Chemarea noastră comună fiind, comun 
ne este şi inimicul, şi se nu se creadă că lovind în 
„Observatoriul“ nu simte „Telegraful Român“ dure
rea, sau că dacă tai în „Tribuna“ nu crapă diariul 
„Viitoriul.“

Această solidaritate în apărarea causei naţio
nale ne ţine strînşi la olaltă, şi micele noastre certe 
interne, cari esistă, şi vor esista cât timp oamenii

vor fi oameni şi interesele interese, dispar, îndată 
ce vedem că cuţitul a ajuns la os.

Şi el a ajuns la os, taie în carne vie, şi taie 
fără nici o cruţare.

Causa, pentru care ni s’au înfipt cuţitul până 
la os, este comună, comună este deci şi durerea 
noastră, şi manifestarea acestei dureri comune se 
nu ni se iae în nume de rău nici sus nici jos.

La 3/15 Decembre tribunalul din Sibiiu a per- 
tractat procesul de pressă intentat „Observatoriu- 
lui“ pentru un articol, în care scriitoriul aceluia a 
luat în batjocură temerea maghiarilor de memoria 
martirilor noştri de 1784.

Juriul a achitat pre domnul Bariţ şi noi am 
avut satisfacţiunea a constata că în Ungaria mai 
sunt încă cetăţeni cu caracter şi convingeri libere 
de crâncena boală a asimilărei limbistice.

La 6 săptămâni asemenea privelişte. Alaltăeri 
la 22 Ianuariu s’a pertractat processul de pressă 
intentat diariului de aici „Tribuna“ pentru un ar
ticol al domnului Slavici.

Sub penibila impresiune a procesului Klee- 
berg-Marlin, care a ţinut Sibiiul 10 luni de dile în 
continuă agitaţiune, domnul Slavici a scris un arti
col, în care a condamnat tendenţele de asimilare 
în statul nostru. Este păcat strigătoriu la ceriu a 
judeca pre un om în o limbă, pre care el nu o pri
cepe, este anacronism a pune pre nişte nemţi şi 
bohemi, ca ei se apere pre aeusaţi în o limbă, pre 
cari ei o vorbesc rău, şi acusaţii nu o pricep de 
loc; în fine este cinism a întreba pre aeusaţi, dacă 
mai au ei de adăogat ceva la apărare, bine ştiind, 
că ei n’au înţeles nici un cuvânt din întreagă vor
birea torturată şi torturătoare a apărătoriului.

Sărmanul cetăţean! nici sub furci să nu-i fie 
permis a vorbi în limba sa, nici sentenţa de moarte 
să nu i-se publice în limba sa, mai ales când acea
stă limbă nu este a hotentoţilor, ci cea germană, 
limbă universală, fără care omul european nu se 
ţine pe deplin cult.

Asemenea stare de lucruri nu poate câştiga sim
patii Ungariei. Urmarea logică este că în măsura 
în care creşte asemenea anormală stare de lucruri, 
creşte şi nisuinţa naţionalităţilor de a se scutura de 
ea, căci niine nu moare fără a mişca din mâni şi 
din picioare.

Aceasta este esenţa articolului şliarului „Tribuna,“ 
şi pentru aceasta fu el tras în proces de pressă sub 
cuvânt de agitaţiune contra instituţiunilor statului.

Juriul a achitat pre aeusaţi, şi au dat satisfac
ţie şi de astădată opiniei publice a naţionalităţilor 
nemaghiare din acest stat.

F O I T A .7

Regele Serbiei.
ţ)ece ani mai târziu, in anul 1827, adecă toc

mai în periodul mişcării elinilor, preste o mie şerbi, 
adunaţi în scupcina (dieta) din Kragujevaz, subscri- 
seră petiţiunea adresată sultanului,de a denumi pre 
Miloş Obrenovici de principe ereditar al lor, obli- 
gându-se totodată într’un document „a fi supuşi se- 
renissimului principe Miloş Obrenovici, lui şi următo
rilor lui din generaţiune în generaţiune, ca domnu
lui şi principelui lor.“

Prin răbdare şi bani Miloş învinse şi în Con- 
stantinopol, şi în anul 1830 un hatişerif, un bilet 
de mână al sultanului Mahmud întări întâia-oara 
toate libertăţile, ce serbii au dobândit prin resboa- 
iele lor şi au putut afirma în curs de 15 ani. „Drept 
recompensă pentru fidelitatea sa cătră înalta Poartă“ 
sultanul denumi pre Miloş de başenez, adecă de 
principe al naţiunii sârbeşti, care demnitate se de
clara de ereditară în familia sa.

Aceea, la ce Miloş a nisuit cu isteţime şi te
nacitate, a ajuns; el se ridică de principe al statu
lui sărbesc, a cărui dependenţă dela turci consta nu
mai în unele forme esterne. A şterge şi aceste

forme cu desăvârşire avea să se împlinească prin na
turala continuare a politicei acestei dinastie noue.

Miloş institui nu numai o curte strălucitoare, 
ci dede şi statului o constituţiune modernă, carea 
însă se potrivea cam şod în vederea vechei stări na
turale a ţării şi în a datinilor poporului. Fără de 
aceea aceasta schimbare Rusiei nu plăcea de loc, cu 
atât mai puţin unei sume de familii serbeşti, cari 
invidia norocul familiei Obrenovici şi mai voiau ca 
ţeara să fie administrată şi cârmuită de boieri.

La protestarea Rusiei Miloş se veiju silit în anul 
1838 a suspenda, cu prea puţină esepţiune, întreaga con
stituţiune, eară pre boierii duşmănoşi îi molcomi şi îm
păca, dându-le funcţiuni şi oficii înalte. Cu toata aceste 
ei nu încetau cu atacurile lor contra lui Miloş şi 
îmbărbătaţi şi animaţi de Rusia ei se şi conju
rară pentru a pune eară capăt dinastiei Obrenovici. 
în luna lui Aprile 1839 conjuraţii resculară ţeara 
şi bătrânăl Miloş întratâta se înfricâ, în cât se în
voi cu pretensiumle conjuraţilor, şi abdica în favorul 
fiului seu.

Miloş părăsi patria sa nemulţămitoare şi se 
duse în România, lăsând în Serbia pre fiul seu cel 
mai mare Milan, un om tinăr însă bolnav de moarte, 
care şi muri 14 Ţile dup’aeeea. în loc de încoronare 
se ţinu îmormântarea lui cu pompă mare.

Cel mai deaproape erede îndreptăţit al tronu
lui a fost al doilea fiu al bătrânului esilat, prinţul

Mihaiu, care se afla la tatăl seu in Bucureşti. O 
deputaţiune sârbească se şi presentâ la Bucureşti şi 
invita pre prinţul Mihaiu, numai de 16 ani, să acupe 
tronul Serbiei. Aceasta tocmai conveni partidei ru
seşti dintre boieri, carea apucase deasupra, pentru 
că capii ei voiau se ţină pe tinerul principe sub 
tutela lor şi să cârmuiască în numele lui.

în luna lui Faur 1840 Mihaiu Obrenovici, în
soţit de mama sa de origine princesă română, şi 
de o mulţime de mai mari sârbeşti se duse la Con- 
stantinopol unde sultanul îl introduse sărbătoreşte 
în demnitatea principelui, îl declara de ma'oren şi 
îl denumi de muşir, de marsai al imperiului.

Principele Mihaiu, de şi tinăr şi neespert, to
tuşi consciu, că consiliarii obtrusi lui, sunt duş
manii juraţi ai familiei sale şi pricepu a se scăpa 
curând de ei. Prin aceasta însă el înmulţi amără
ciunea partidei lor şi vechii conjuraţi începură din 
nou opera lor, dară acuma cu scopul a trânti de
săvârşit pre Obrenovicii de pre tron.

în luna lui August 1842 erupse rescoala mili
tară pregătită de ei, şi principele Mihaiu, văŢându-se 
tradat de ai sei, ceda fără a se opune cât de pu
ţin. Detronat ca şi tatăl seu, se duse din nou in 
esil la tatăl seu îu Bucureşti.

în aceeaşi scupcină, în care se hotărî detrona
rea dinastiei Obrenovici, partida rusască din Serbia 

proclama de principe pre Alesandru Karageorgevici.
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O prigonire sistematică s’a pornit asupra noa- | 
stră ameninţându-ne esistenţa noastră naţională, 
întregul capital material şi moral al statului este 
pus la disposiţia acestei prigoniri îndreptate asupra 
noastră.

Unica cale pre care în publicitate ne putem 
apăra este pressa. Yoesc oamenii se ne sugrume 
acest mijloc de apărare. Trebue să fim toţi la lo
cul nostru. Să nu se creadă că lovind în unii nu 
simţim cu toţii lovirea! Avem toţi aceaşi soarte, 
urmărim cu toţii acelaşi scop, şi dacă este diferinţă 
între noi, aceea se reduce numai la mijloace.

Deşi împărechiaţi între noi, unii din antipatii 
ce provin din preocupaţiuni, alţii din interese de 
partide, alţii din interese confesionale, alţii din am
biţiune proastă, alţii din ură şi mai proastă: totuşi în 
faţa pericolului suntem toţi una, şi noi ne ţinem fe
riciţi că o constatăm noi aceasta.

Ştiindu-ne uniţi, doară vor înceta cu maltrată
rile, nu vor înceta? — atunci vom împărţi durerea, 
căci ea împărţită, nu este atât de grea.

Reuniuni înveţătoreşti şi preoţeşti în Ar- 
cliidiecesă!

I.
Am constatat nu odată în coloanele preţuitului 

şliar al archidiecesei noastre „Tel Rom.“ că singura 
noastră cale de salute este în lăţirea cunoştinţelor 
şi în constatarea relelor de cari suferim.

Cele dintâiu aquirate şi cele din urmă delătu- 
rate eată adevărata noastră salute! Oamenii noştri 
tind a luneca dela o prăpastie la altă, din un 
salt mortale în altul, far se considere factorii reali 
esistenţi. De regulă aceste încercări teoretice nu 
prea duc la resultate practice! Aş putea servi cu 
esemple şi cu caşuri concrete, dar la noi este răul 
obiceiu, că oamenii impută scriitoriului cestiunea 
cea urîtă a personalităţilor şi de aceea voiu rămâ
nea de parte de ori-ce cas concret — şi aceasta nu
mai deocamdată — până nu voiu fi provocat din o 
parte sau alta.

Am văcţut că oameni de altmintrelea recuno
scuţi de inimă şi de simţ au introdus mai întâiu re
uniunile la învăţătorii noştri şi au delăturat con
ferinţele înveţătoreşti. Care e resultatul? din cele 
mai multe districte ne lipsesc toate datele, nu se ob 
servă nici o viaţă, despărţemintele vegetează, tac- 
sele nu se încassează decât cu greu, restanţele se în
mulţesc, cei activi se descuragează şi o stagnare 
dela o mai’gine a archidiecesei pănă la alta o poate ob
serva ori cine — cine are ochi de văţlut, şi cine 
vede cu colorile cele adevărate, ear nu prin prismă, 
adevărata stare a lucrului! Cunosc en singur reu
niuni şi despărţeminte unde oamenii dela A—Z erau 
însufleţiţi de a face lucruri mari, şi astăzi veŢând 
desele experimentări, arondări noue, comisari preste 
comisari — sau disgustat şi — onoare escepţiuni- 
nilor, cele mai multe reuniuni sunt nişte corpuri 
fără viaţă! Singur Venerabilul Consistoriu şi esce- 
lentul referent şcolar au venit la ideea, că în anii 
trecuţi au înlocuit şedinţele Reuniunilor ear cu con
ferinţele vechi şi au denumit comisari dintre cari 
unii nici nu s’au presentat la şedinţe, decum se fie 
condus conferinţele!

Aceste cu învăţătorii, cari în adevăr au lipsă 
de întruniri dese ca să-şi comunice esperienţele lor 
şi să se folosească unul de păţeniile altuia! Ce se

Acest Alesandru a fost fiiul acelui Kara George, 
a primului eliberătoriu al Serbiei, care ’şi dede su
fletul lovit de ucigător. Alesandru trăia din graţia 
Obrenovicestilor şi Mihaiu ajungând la tron îl de
numi oficier sârbesc şi de ajutant al seu. Pre acea
sta cale ajunse Alesandru eară în patria sa.

Inimicii Obrenovicilor numai de cât se apropi- 
ară de el, îi revocară în memorie vitejiile şi moar
tea tătâne- seu şi treziră şi treziră în el ură de mo
ştenire adormită contra dinastiei, carea era suspi- 
ţionată avea pre sufletul ei moartea lui Kara George. 
Cu toate acestea Alesandru nu voi să fie trădătoriul 
principelui Mihaiu; căci acesta fiind silit a fugi înain
tea rescoalei boierilor, Alesandru îl însoţi, pănă ce 
călăreţi sârbeşti îl ajunseră pe Alesandru şi-l adu
seră îndărăpt la Belgrad ca principe al ţării. Boie
rimea sârbească, carea urea nespus pre Obrenovici, 
credea a-i fi dat prin aceasta lovitura de moarte.

Alesandru Karageorgevici guverna mulţi ani ca 
cel dintâiu al unei a doua dinastii serbeşti. El era 
unealtă al partidei ruseşti şi permitea ca boierii să 
manipuleze în ţearâ după placul lor. Poporul însă 
mauifestâ din ce în ce tot mai mult neîndestulirea 
sa şi lui Alesandru îi părea rău c’a fost aşa nemul- 
ţămitor lui Miloş şi familii lui. Conjuraţiunilor con
tra  partidei domnitoare urmau revoluţiuni contra 
.-ei, cari însă totdeauna fără trântite şi năduşite cu

die însă, când în multe părţi normativul e o terra 
incognita, chronica şcolară o mărime necunoscută, 
ear de materialul percurs nici nu vorbeşte nimene 
— cel puţin în unele părţi e aşa, şi dacă voiu fi 
constrins se servesc cu esemple — bucuros!

La şedinţele reuniunilor se constată din rapoar
tele oficioase că învăţătorii nu prea participă, şi nu 
pot participa din motiv că nu le plăteşte nimene 
diurnele nici chiar în comune ca Reşinari!

Va se cţică esistă o confusiure — şi chiar şi 
normativul devine în scoalele noastre în loc de un 
directoriu în toate trebile, mai mult un bureau de 
statistică de a petrece timpul cel scump!

Avem ce e drept învăţători bravi şi conştien- 
ţioşi, dar bine să ne notăm, că învăţătorimea noa
stră — în genere nu e pusă în condiţiuni de a ţi
nea cont nici de paşii ce-i face pedagogia, nici de 
recerinţele timpului în cele sociale, pentrucă 1. nu-i 
e ameliorată posiţiunea materială, 2. nu ne-am în
grijit de viitoriul ei!! — Va (jiice cineva că este 
fondul de pensiune! Da aşa e ! Spuneţimi cine co
munică învăţătorilor starea acelui fond? cine i pune 
în curent cu legea de pensionare ? cine cu un cuvânt 
e tata învăţătorilor şi al orfanilor şi veduvelor lor? 
un singur referent şcolar nu are nici timpul fisic 
-- de a se ocupa cu toate.

Ce a putut a făcut şi nici contrarii nu i vor 
denega serviţiile făcute pre terenul instrucţiunei pu
blice ! Dar cu toate aceste am veŢut că chiar din 
actele sinodale ale anului trecut lipsesc date po
sitive despre fondul de pensiune la care contribue 
şi învăţătorii noştri. Cred a nu face un serviţ reu, 
dacă pun sub ochii cetitorilor datele statistice pri
vitoare la acel fond:

Cu finea anului 1883 au fost 12,583 de învăţă
tori membri la fondul de pensiune al statului, va 
se (jică tot din o mie de învăţători 553 sunt mem
brii ai fondului de pensiune! Pănă acum sunt pen
sionaţi a) 150 învăţători cu pensiune regulată de 
15,500 fi v. a; b) 546 văduve cu 46,384 fl, c) 1027 
orfani cu 26,913 fl 87 cr., d) 11 membrii au primit 
ajutoare de 741 fl 67 cr., şi 16 învăţători au fost 
escontentaţi cu 2,451 fl v. a. de toţi va se Ţică 
1756 de membri s’au ajutorat şi se ajutorează. — 
Averea fondului e de 4 miliioane, elocată în hârthii 
de valoare, în împrumuturi hipotecari la persoane 
morale şi la privaţi şi aproape un milion e restan
ţă pre la învăţători.

Spesele cari se recer cu manipularea acestui 
fond se urcă la 16 mii pre fiecare an ! Aceste date 
din „Tanügyi Krónika“ sunt destul de semnificative 
şi ar fi timpul să ştim şi noi că cu cât contribue 
învăţătorii noştri, cine din ei e pensionat, ai cărui 
orfani sunt ajutoraţi, şi aşa mai departe.

Să ne întrunim în Reuniuni în sinoade şi să nu 
deliberăm despre lucruri afund tăietoare în viaţa 
statului învăţătoresc — nu mai au nici o însemnă
tate. Noi ştim numai să ne plângem când vedem 
că se fac încercări de a ne lua o scoală după alta. 
Aceasta nu e destul: Numai atunci vom putea pa- 
ralisa activitatea contrarilor când vom fi şi noi ac
tivi ca şi ei, şi când nu vom susţinea obscurantis
mul în contra inteligenţei. Răul nostru este lipsa 
de activitate şi lipsa de ştiinţă la poporul nostru. 
Pănă vor domina aceste rele de bine nu vom da! 
Pănă vom protegia pre unii din un punct de vedere, 
pre alţii din altul, merül se va putrezi şi poate sim- 
burii să ne dea fructe mai sănătoase! Un simptom 
al unui mare rău e la noi — şi simptomul acesta

maltă vărsare de sânge, pănă la rescoala, carea în- 
pinse eară pe Kara Georgevici de pre tron şi pre 
sfătuitorii lui îi fugări în esil.

în luna lui Decembre 1858 scupcina sârbească 
din nou chiemâ în ţeară pe detronaţii Obrenovici. 
tatăl şi fiul, şi dede guvenarea ţării în mănile 
moşneagului Miloş. După această satisfacţiune gu
stată în duoi ani, bătrânul Miloş muri în 26 Sep- 
tembre 1860 cu ambiţiunea împlinită, de a fi fost 
pre lângă toate isbirile sorţii întemeiătoriul nouei 
şi legitimei dinastie a Serbiei.

A doua oară îi urma pe tron fiul seu Mihaiu. 
Născut în anul 1823 Mihaiu era în deplina putere 
a bărbăţiei. însă căsătoria sa cu contesa Iulia Hu- 
nyady de Kethely nu-1 ferici cu nici un copil, şi 
şi astfel era de temut, că dinastia Obrenovicilor va 
avea o scurtă istorie.

Dintre toţi Obrenovicii numai Efren fratele lui 
Miloş avea un nepot cu numele Milan. Toţi ceilalţi 
moştenitori erau de gen femeiesc, dintre cari mai 
cu seamă fata lu Efren, Anca cu rar ingeniu şi fica 
acesteia, Catarina Constantinovici, jună şi de o di
stinsă frumseţe. (Va urma.)

se manifestează întru de a persecuta pre toţi cari 
nu convin lui Nan şi Bran.

La noi a spune adevărul e o crimă, a demasca 
răul e a denunţa, a fi interprete sincer al dureri
lor poporului e a se espune la cele mai mari ca
lamităţi. Fariseismul e bucata cea mai gustoasă în 
unele cercuri.

Să vedem deci mai serios de a le scoalelor şi 
ca să ridicăm scoalele e de lipsă să ridicăm pe în
văţătorii la nivelul ce le compete în societate. Am 
fost şi sunt amic al învăţătorilor, căci ştiu ce pre
stează în societate şi ce pot presta puşi fiind în con • 
diţiuni favorabile, şi ce debili şi umiliţi trebue 
să fie fiind avisaţi de la graţia protopopească 
sau a altor dingitari muritori. Deci dacă e vorba 
de reuniuni, să pregătim pre învăţători pentru 
reuniuni, pănă atunci să le dăm pace! De când 
e lumea nici un popor nu s’a regenerat prin 
legi şi prin statute, ci legile au fost espresiu- 
nea din afară a culturei lui interioare. Mai ântâiu 
deci să creăm un stat învăţătoresc compus din oa
meni inteligenţi şi activi — apoi să vedem de re
uniuni. în starea actuală pentru cei mai mulţi re
uniunile sunt un loc de tortură, o întrunire silnică 
de a fura timpul şi a-şi cheltui banii! Am vădut 
cu ochii mei, la prelegerile ţinute la conferinţele 
din Sibiiu — învăţători — dormind!

Şi niminea altul nu ţinea acele prelegeri, decât 
un limbist român, dintre cei dintâiu! Deci să cău
tăm a forma pre învăţători încă din preparandii 
pentrn posiţiunea lor viitoare, acolo să le dăm in- 
dependinţă de caracter şi atunci ’şi vor forma şi 
întogmi ei relaţiunile lor publice şi private fără 
statute octroate!

Pănă nu-i vom forma, pănă nu ne vom îndura 
să facem schimbări în personalul învăţătorilor şi di
rectorilor, pănă protopresbiterii vor merge numai 
odată le an în scoale — pentru diurne — Viitoriul 
scoalelor noastre e pus sub întrebare.

Videant Consules!

R evista politică.
Parlamentul Ungariei a terminat votarea bud

getelor. îndată după această votare ministrul Ti
sza, Szapáry şi Bedecoviei s’au dus la Viena. Pe- 
trecerei miniştrilor la Viena s’a atribuit o deose
bită importanţă politică mai ales acuma după ce 
s’a lăţit faima, că Austro-Ungaria încă vă, adopta 
convenţiunea de estradare încheiată între Rusia si- 
Germania.

După ştirile cele mai de aproape miniştrii au 
făcut cortenire numai la membri familiei imperiale. 
N a fost deci vorba de încheierea unei convenţiuni 
în sensul celei citate, nici de presentarea unei legi 
contra socialiştilor, ca şi cea a ministrului president 
Taaffe. Mai mult: Ţiariul „Neue freie Presse“ de 
Marţa trecută ne spune că ministrul nostru nici 
proiectul pentru măsurile escepţionale, anunţat în 
vorbirea sa dela Oradea mare şi în mesagiul re
gesc, încă nu-1 va presenta dietei, ca să nu i se 
poată imputa, că intenţionează o acţiune paralelă 
cu proiectele guvernului austriac.

Primim cu reservă această ştire şi o comunicăm 
cu cuvenita reservă.

De când cu esplodarea de dynamit în Londra 
lumea este îndreptată asupra uneltirilor anarchistilor. 
Pretutindinea lucră teribila lor mănie, şi lumea nu 
ştie la ce să se aştepte pe Ţiua de mâne. Ţările cele 
mai fericite odinioară, adi trebue să tremure de 
frică, şi să suprime libertăţile spre a se putea apăra 
contra acestui inimic al ordinei sociale. După En- 
glitera a urmat America de nord, cuibul tuturor fe- 
nilor, şi acuma vine Helveţia la ordinea Ţilei.

Din Serbia ne vine o ştire sensaţională. Se 
Ţice că se va schimba cursul politicei esterne, şi el 
din austrofil ce era el acuma va deveni russofil. Se ţlice 
adecă, că generalul Catargi, unchiul regelui, este 
trimis la Petropolea cu o misiune importantă. Acea
stă misiune stă în legătură cu visita principelui 
Bulgariei la Belgrad şi se intenţionează a pune de 
nou în raport curtea din Belgrad, cu cea a ţarului 
tuturor ruşilor. Această faşă a politicei sârbe se 
illustrează şi cu ţinuta pressei în timpul din urmă.

C orespondenţe particulare
ale „ Telegrafului Român. “

Făgăraş, 20 Ianuariu 1885. Prea Onorate Die 
Redactor! Descriu în câte-va şiruri o întâmplare din 
vieaţa mea de învăţătoriu la şcoala română gr. or. 
din Făgăraş.

Sosise primăvara anului 1883, când încântătoa
rea lună a lui Maiu face ca tot să reînvie în natură. 
Aspectul frumos al arborilor abea înfrunziţi, îmbă
tătorii miros al florilor şi plăcutul cântec al pase-



TELEG R A FU L ROMAN. 39

rilor erau tot atâtea fenouiene magnetice, cari te i 
atrăgeau spre ale privi, mirosi şi asculta.

Pentru-ca frumosul timp de primăvară sé nu 
treacă fără a-i gusta îmbietoarele însuşiri de recre- 
aţiune a vieţei omeneşti, ca educătoriul a 60 fiinţe 
fragete, copii şi copile, m’am hotărît a arangia o 
petrecere de primăvară (maial), şi aceasta în unire 
cu un al doilea educătoriu, înveţătoriul scoalei ro
mâne gr. cat. din Făgăraş, — sub a cărui condu
cere încă se aflau tot atâtea fiinţe tinere, copii şi 
copile.

Decisiunea nostră a prins rădăcini, şi Ziua ma_ 
ialului a sosit.

0 bucurie mare se potea ceti pre feţele miti
teilor, când toţi în rend plecarăm cătră locul de 
petrecere în dumbrava Făgăraşului: „moara de hâr
tie.“ Fie-care disponea de o îndoită bucurie: una, 
căci mergea să se delecteze în liber, sub arborii 
vercţi, între florile mirositoare şi la aucj.ul paserilor 
cântătoare, alta, căci părinţii pentru diua aleasă, 
le-a făcut pruncilor lor şi vestminte alese, şi le-a 
cumpărat şi câte o jucărie, precum: pile, flueriţe şi 
alte asemenea jucării desfătătoare.

O întâmplare însă neprevăzută a adus cu sine, 
ca bucuria cea mare a copiilor, încă dela începutul 
ei, se fie schimbată în întristare estremă, şi eată cum:

în mersul nostru cătră locul de petrecere es 
dintr’o curte trei copilaşi micuţi de tot, cari încă 
nu ajunse-se anii de scoală, îmbrăcaţi sărbătoreşte 
şi cu câte un steguleţ de hârtie, roşu, galben, vâ
năt, servindu-le acelea drept jucărie în m ână; alţi 
doi eară mai târziu, eşind nu ştiu din ce colţuri 
ale stradei, se înşir în rând, având în lungul piep
tului pe după cap câte un lănţişor de asemenea 
hârtie colorată. Eu, care eram în fruntea conduc
tului de preste 120 copii şi copile, nu am putut 
observa pre micuţii cu jucăriile lor furişindu-se în 
rând, fiind preocupat, şi dacă i-a-şi fi şi vecjnt, nu 
m’am precugetat la tristele urmări — din acele lăn- 
ţişoare şi steguleţe. —

Pănă a nu eşi încă din Făgăraş cătră locul de 
petrecere, pre nesimţite mă pomenesc cu patru pan
duri în frunte cu directorul lor, cari alergând din 
alte părţi fără se poată fi observaţi, ca neşte lupi 
flămânzi în goana lor cătră cârdul de oi, ne so
sesc înaintea conductului de copii şi copile şi ne 
strigă „halt“ (staţi)! Era ceva îngrozitoriu! Fra
gezii copilaşi şi copile împreună cu noi învăţătorii, 
au rămas înmărmuriţi, şi cu ochii spărioşi se uitau 
la o-ete- 5 persoane îngrozitoare, cari nu mai înce
tau din cele mai urîte înjurături rostite în ton săl
batic cătră mine, colegul meu şi cătră cei 5 copi
laşi cu steguleţele şi lănţişoarele tricolorate. La 
moment adună cele câte-va steguleţe şi lănţişoare, 
întrântind la pământ copii, cari nu voiau a se des
părţi de scumpele lor jucării şi lăsândui jos în 
vaiete şi chiote, ear directorul pandurilor scoate 
notiţul seu şi înseamnă numele copiilor şi al învă
ţătorilor. —

îşi poate închipui* ori-cine tristeţa sub caro 
am rămas în urma acestei întâmplări unice în fe
liül ei în acest secol al luminilor — şi petrecerea, 
ce am putut să avem în întreagă cjiua, după ce dela 
început ne-au amărît’o.

N’a fost destul cu atâta. Consecinţele triste 
au urmat mai târdiu. Pandurii au adus steguleţele 
la judecătoria regie cercuală din loc, şi aceasta ci
tează după câte-va săptămâni separat prin citaţiuni 
legali pre fie-care copil, cum şi pre învăţători. O a 
doua spaimă în copii, cari văqlând pandurul cu ci- 
taţiunile, au început se ţipe, că-i duc la temniţă.

Judecătoria ia protocol, şi On. Die Redactor! 
după două luni de 4^e me trezesc cu o sentinţă 
judecătorească prin care me condamnă la pedeapsă 
în bani şi temniţă. Pentru ce ? Nu ştiu. Doară căci 
nu m’am aruncat eu ca un lup asupra copiilor, se 
le iau jucăriile din mână. Aceasta nu a-şi fi făcut’o, 
nici în caşul, când n’aşi fi studiat principiile peda
gogice de educătoriu public.

Ca om nevinovat contra sentinţei am recurat, 
şi astăcli, în loc de achitare, sentinţa e aprobată şi 
de a doua instanţă judecătorească.

Ca publicul cetitoriu să-şi facă ideie şi despre 
cuprinsul sentinţelor, le las să urmeze în întreg cu
prinsul lor.

Nr. 2915 crim. 1884.
Sentinţă.

In numele Maiestăţii Sale regelui!
1. Nicolae Aron, de 24 ani învăţătoriu în Ga

laţi !!! necăsătorit, nepedepsit.
2. Vasilie Dengel* de 27 ani, de present preot 

gr. cat. în Frâua, căsătorit, nepedepsit.
3. Pompiliu Turcu, de 5 ani, loan Beclerean, 

de 9 ani, Liviu Pandrea, de 7 ani, loan Turcu de 
7 ani, copii de scoală, în basa §. 83 a cod. pen. 
se absolvă de abaterea criminală comisă şi provă- 
Zută în §. 36 a cod. pen.

ad 2. Vasilie Dengel se declară înculpabil de 
abaterea indicată, şi pre basa §. 82 a esmisului mi
nisterial Nr. 2265—1880, se absolvă.

ad 1. Nicolae Aron se declară culpabil în aba
terea contra statului proväojntä în §. 36 a cod. pen 
şi comisă prin numiţii copii, — ca complice respun- 
Zătoriu, ca unul care n’a oprit comiterea abaterei, 
şi se dejudecă la 2 Z'^e închisoare şi 5 fl. v. a. 
pedeapsă în bani, cari sunt destinaţi pentru scopu
rile descrise în §. 27 a cod. pen., şi care pedeapsă 
de bani în 15 Z^e> după intrarea în vigoare de 
drept a acestei sentinţe, este a se plăti subscrisei 
judecătorie de cerc sub esecuţiune, şi în cas de ne- 
plătire conform §. 22 din cod. pen., se preface în 
una Zi de închisoare; numai puţin se dejudecă şi 
la plătirea speselor de temniţă.

Motive.
Adevărat că Nicolae Aron însuşi n’a comis 

abaterea în cestiune, dar fiind că copii făptuitori: 
Pompiliu Turcu, loan Beclerean, Liviu Pandrea şi 
loan Turcu, la petrecerea de primăvară au mers cu 
steguleţe şi lănţişoare de hârtie roşie, galbină, vâ- 
iiâtă-j cari rcpresintă colorile naţiune! române, — 
această faptă a lor fără nici o îndoială isbeşte în 
prescriptele §-lui 36, servind de demonstraţie con
tra statului şi legei; de aceea acusatului ca înve
ţătoriul şi supraveghetoriul copiilor făptuitori iar 
fi fost de datorinţă patriotică a opri insignele de
monstrative înainte de plecare, cari după afirmaţi- 
unea sa le-ar fi adus copii de acasă, şi aceasta cu 
atât mai vârtos, de oare-ce după însăşi afirmaţiunea 
sa pentru asemenea abateri au fost el şi colegul 
seu admoniaţi din partea suprefecturei competente; 
dar fiind-că nici în urma acesteia n’a oprit comite
rea de abatere contra statului, prin aceasta mai 
mult sau mai puţin s’a privit ca complice, şi ca atare 
a fost de a se declara culp bil, şi a se de judeca.

Vasile Dengel ca unul, care nu avut sub su
pravegherea sa proprie pre copii făptuitori, stând 
aceia sub conducerea colegului seu, s’a declarat 
neculpabil, şi ca atare s’a absolvat de pedeasă pen
tru abaterea comisă.

Pompiliu Turcu, loan Beclerean, Liviu Pandrea 
şi loan Turcu adevărat, că au comis fapta, dar în 
sensul §~lui 83 a cod. pen. s’a absolvat.

Dejudecarea acusatului la purtarea speselor de 
temniţă se basează pre §. 107 din emisul ministe
rial Nr. 2265—1880.

în contra sentinţei presente partea nemulţu
mită poate insinua recurs în termin de 24 oare; 
ear motivele le poate da în 8 Zile.

Dela judecătoria regie din cerc.
Făgăraş, 14 Iunie 1884.

(L. S)  Kőnczey m. p.
Nr. 5462 crim. 1884

Sentinţă.
In numele Maiestăţii Sale regelui!

Tribunalul regiu din Braşov ca for de instanţa 
a Il-a penală, în urma recursului incusatului con
tra sentinţei judecătoriei regie cercuale din Făgăraş, 
în şedinţa publică, ţinută în 31 Decembre 1884 în 
causa contra Nicolae Aron şi soţii pentru transgre
siune contra statului, a cercetat sentinţa judecăto
riei cercuale din 14 Iunie 1884 Nr. 2915, şi a adus 
următoarea sentinţă.

Sentinţa judecătorească de instanţa I-mă cu 
datul şi Nrul de mai sus cu privire la prescrisele 
articlului de lege XVI din 1884 şi la ordinaţiunea 
ministerială din anul 1874, 6 Iulie Nr. 26559, în
tre altele se aproabă; însă referitoriu la aplicarea 
pedepsei de închisoare în înţelesul §-lui 21 a cod. 
pen. se modifică într’acolo, că în locul închisoarei 
Zilnice se statoreşte plătirea unei mulcte banale de 
10 fl. v. a. penriu-că împregiurările uşurătoare pre- 
ponderează, şi incusatul figurează numai ca contri
buitorul la crimă, şi în sensul §-lui 72 al cod. pen. 
transformarea pedepsei de închisoare în pedeapsă 
banală este justificată.

Despre aceasta inclita judecătorie regie cercu
ală se încunoştiinţează prelângă reacludarea rapor
tului seu ddto a. c. Nr. 6213 — crim spre mai de
parte afacere competentă.

Din şedinţa tribunalului regiu criminal, ţinută 
în Braşov la 31 Decembre 1884.

Deesi m. p.,
(L . S.) preşedintele trib. reg.

Artz Mihály m. p.,
ju d e  re fe ren t.

Nr. 227 crtm. 1885.
Despre aceasta se încunoştiinţează şi provoacă, 

ca în termin de 15 Z^e> computate dela primirea 
acestei sentinţe pedeapsa banală de 10 fl v. a. să 
se plătească, la dincontră se va esecua.

Judecătoria regie cercuală din Făgăraş.
Făgăraş, 15 Ianuariu 1885.

Kőnczey Gyula m. p.
Nicolae Aron, învăţătoriu Făgăraş.

Din acestea vaZă lumea dreptatea ce se eser" 
cită în statul nostru faţă de popoarele conlocuitoare 
cari contribue la înflorirea lui. Pe un învăţătoriu) 
factor prim chemat pentru luminarea celor cari com
pun statul, pentru-că n’a fost prevăZătoriu a lua şi 
arunca în foc sau apă cinci gatejile de cari era 
acăţată hârtie văpsită, roşu, galben, vânăt, jucării 
copilăreşti, îl dejudecă la temniţă şi bani. Ultima 
încercare voiu mai face, apelând la a IlI-ia instanţă, 
şi despre resultat la timpul seu.

Nicolae Aron,
capelan şi învăţătoriu gr. or.

Agnita, în 19 Ianuariu 1885.
Nu m ustra pre cei rei ca se nu te urască
învaţă  p e cel î. ţelept şi te va iubi pre tine.

(P ld lui Solomon).

Mult Stimate Die Redactor! Corespondinţa mea 
publicată în Nr. 152 al preţuitului Ziariu „Tel Rom.“ 
din 1884, prin care am arătat într’un mod detaiat 
şi adevărat totdeodată, cele întâmplate în adunarea
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dat ansă p. administrator protopopesc al tractului 
nostru, la un răspuns foarte fulminant în Nr 4 din 
anul acesta, numind pre autorul acelei corespondinţe 
nunumai inimic al seu, dară şi al păcei şi al lini
şte! comune din acest tract, — care prin corespon
denţa numită ar fi voit numai a descredita persoana 
sa şi a ginerelui seu p. Nicolae Moldovan preot la 
Verd; apoi în nişte termini nu prea aleşi proprii 
autorelui, se sileşte a nega cele, ce din aceea co- 
respondinţă i se par mai periculoase oficiului seu, 
susţinând că corespondentul răutăcios ar fi intor- 
tocat adevărul în privinţa celor vorbite de dânsul 
în faţa preoţimei tractuali.

Faţă de aceasta purcedere neaşteptată a p. ad
ministrator protopopesc, susţin că eu am vorbit 
numai purul adevăr, dovadă preoţimea adunată 
acolo, şi negarea dânsului este numai o sforţare ză- 
darnică pentru o faptă deja săvârşită pentru care 
se vede ai părea acum rău, şi ca să nu-i se poată 
imputa că au tăcut şi recunoscut toate s’au silit 
la acel răspuns neprocopsit.

Dacă dânsul întâmpina pre preoţimea adunată 
pentru alegerile la sinodul protopopesc cu o cu
vântare acomodată scopului întrunirei şi nu prin- 
t’ro cazanie fără nici un simbure, omoritoare de 
spirit, prin cate s’au recomandat pre sine şi pre 
ginerele seu de fiitoriu protopresbiter în acest tract, 
care împregiurare unică în feliül ei merită a fi adusă 
la cunoştinţă publică, poate că nimenea nu le dis- 
sputa gustul la domnia proiectată de dânsul în mod 
ereditar.

Părintele administrator susţine că eu aş fi in- 
tortocat înţelesul vorbirei sale, eu din contră susţin 
că încă n’am adaus tot ce ar fi trebuit spre lămu
rirea vorbirei sale şi adecă: dânsul nunumai au sfă
tuit preoţimea a se abate dela ordin, dară i-au şi 
arătat într’un mod practic, că îndată ce se vor face 
alegerile de membri pentru sinodul electoral am 
făcut un pas, am trecut pragul întâiu cătră alege
rea de protopresbiter, şi n’ar mai avea loc repre- 
sentaţiunea pentru întărirea alegerii din anul 1875 
şi că ginerele seu tocmai la înţelesul vorbirei sale 
au făcut propunerea de a nu se alege membrii la 
sinod, care propunere nu ştiu din ce motive ş’au 
retras-o.

întreb la locul acesta pre părintele administra
tor : cine au adus dară cestiunea nealegerii mem
brilor pentru sinodul alegétoriu pre tapet ? nu cumva 
preoţimea de dragul dumnia-voastră. Preoţii au mers 
la Agnita pentru alegerile membrilor la sinod, şi 
nimenea n’ar fi aşteptat sé auZă căzănii de reco- 
mândaţie din partea dtale, cu atât mai vîrtos, că 
fie-care ve ştie meritele pentru acest tract.

Părintele administrator neagă mai departe că 
ar fi conjurat preoţimea ca sé aleagă în sinoadele 
parochiali numai indiviZi din tract. Oare nu-şi va 
aduce aminte fie-care preot care au fost de faţă 
atunci, că dânsul de repeţite-ori au accentuat do
rinţa sa de a se alege numai oameni de ai noştri 
cu cari ne putem înţelege, aducând aminte preoţi
mei câte neplăceri ne-au causat streinii în sinoadele 
protopopeşti trecute şi mai cu seamă în anul 1875. 
Pentru ca on. public sé ştie ce au însemnat cuvin
tele p. administrator a se alege numai indiviZi din 
tract, servească următoarea desluşire: în sinoadele 
protopopeşti de mai nainte au fose aleşi ca mem
brii în sinodul protopopesc Uustritatea Sa Dl Iacob 
Bologa, advocatul I. Popa şi pretorele Moise Bra- 
ni3ce pre cari alegătorii iau preferit atât pentru că 
şi dânşii sunt născuţi în acest tract cât mai cu 
seamă pentrucă sunt oameni inteligenţi cari ştiu 
mai bine ca alţiii din tract a lucra pentru înain
tarea afacerilor tractuali; aceşti dni după părerea 
dânsului ar trebui eliminaţi din sinoadele noastre
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protopopeşti ca periculoşi alegerii sale de proto
presbiter.

Dacă p. administrator se sileşte a nega ceea- 
ce au rostit odată înaintea a 2/i din preoţimea trac- 
tuală numind pre corespondentul inimic a liniştei şi 
pacei comune din tract, am să-i aduc aminte proverbul 
că „cu minciuna prânzeşti dară de cinat nu cini.“

Dacă prin cele rostite de densul se descre- 
ditează persoana sa şi a ginerului seu, atunci nu 
este de vină corespondntul că le-au reprodus, ci 
mai mult densul că le-au rostit dară fiind-că şi 
dânsul este român şi i-au venit mintea dintâiu la 
urmă, cel puţin trebue să recunoască adevărul şi să 
nu-1 plesnească în faţă.

Numele părintelui Iacob Bologa din Marpod 
s’au şters depre şedula unui încrezut al dsale de
spre ce şi respectivul au ştiut de atunci, însă ştiind 
totdeodată şi pre oamenii cu cari are de a face pen
tru dobândirea satisfacţiunei au privit-o ca un lu
cru bagatel şi foarte obicinuit în acest tract la 
alegeri.

Părintele administrator crede că dacă core
spondentul ar fi putut sta faţă în faţă subscria co- 
respondinţa întocmai ca dânsul respunsul, dară causa 
ar fi mustrarea consciinţei ca se nu scrie adevărul. 
Eu susţin in faţa preoţimei adunate atunci la Ag
nita că n’am lăsat nici am adaus o iotă sau cirta 
din înţelesul vorbirei dsale şi după modul scrierii 
jurnalistice Fam subscris numai precum s’au cuve
nit, cu atât mai tare trebuia să te ruşinezi dta, care 
subscrii un mare neadevăr şi-l întăreşti cu numele 
şi caracterul dtale; au doară ai credut că îndată ce 
publicul va vedea sub nume epitetul dtale va crede 
în infabilitatea dtale?

Crede mai departe p. administrator ca autorul 
corespondinţei din Agnita ar fi acela căruia densul 
nu i-ar fi putut satisface dândui un oficiu neordi
nari pre lângă cel ordinariu. Fie-care credin
cios al bisericei noastre care are cunoştinţa de le
gea noastră bisericească ştie, că oficiile se dau cui
va numai în înţelesul legei constituţionale şi ca nu 
este reservată întrânsa puterea unui protopresbiter 
de a împărţi oficii; căci atunci dta ai fi cel dintâiu 
care ai da ginerului dtale cât de multe oficii neor
dinare pre lângă cel ordinariu; te sileşti a afla pre 
corespondentul şi al nimeri întocmai ca găina oarbă 
grăunţul.

Nu inimiciţia, nici pofta de resbunare au făcut 
pre corespondentul se scrie aceea corespondenţa şi 
stareă de tot nenormală a lucrurilor din acest tract 
nefericit încredinţat unui om ale cărui puteri inte
lectuale nu sunt suficiente de al conduce la liman, 
ci mai mult îl esploatează pentru adunarea de averi 
pre seama familiei sale şi a nepoţilor, şi care pre 
lângă aceia se crede atât de perfect încât se folo
seşte de laudă proprie în o adunare a preoţilor din 
trat recomandându-se nu numai pre sine dară şi pre 
următoriul seu.

Dacă bunul D()eu va fi se ne certe pentru ne- 
scari păcate cu tractul nostru, atunci să-l rugăm 
ferbinte ca certarea barem să nu se mai estindă 
şi sub următoriul recomandat de dânsul, ci să se 
îndure de şi prin muncă mai grea a ne espia pă
catele sub durata vieţii actualului administrator pro- 
topopesc. învăţământul, moralitatea publică sunt de
căzute pentru un secul, şi atât parochia cât şi pro
topopiatul care s’au administrat 30 ani nu vorbesc 
în favorul actualului administrator protopopesc.

Mai (jice P- administrator că ori cine ar de
veni protopresbiter cu greu va nimeri gustul core
spondentului, nici va lucra după dictaţia lui. Nici 
că se aşteaptă dela un protopresbiter a lucra după 
gustul nimerui fără după lege pentru binele comun 
al protopopiatului, nu numai pentru binele propriu; 
căci pentru rămânerea in status quo se silesc dlor 
pe toate cărările.

în adunarea preoţilor din Agnita s’au cetit şi 
venitele fiitoriului protopresbiter cu salariu anuual 
de 1250 fi. din cari substragându-se 200 fi. pentru 
capelanul protopopesc s’au redus acelea la suma de 
800 fi. în comitetul protopopesc, ca să nu se atragă 
atenţiunea concurenţilor streini asupra acestui pro
topopiat. în special s’au redus tacsa vizitaţiunei ca
nonice dela 5 la 4 fi. de şi aceea s’au luat dela 
unele comune şi pănă acum cu 5 fi. afară de inter- 
tenţiune care se urcă pănă la 3 şi 4 fi. în detri
mentul cassei bisericeşti.

Aceste sunt pe scurt cele pentru replică faţă 
de respunsul p. adm. protopopesc din Nr. 4 al „Tel. 
Roman“ din a. c. pre care eu laş ruga când scrie 
ceva să scrie adevărul, nu numai se cerce a se apără 
cu neadevăruri în credinţă că toată lumea să se în
chine la numele dlui când îl va vedea subscris.*)

*) în iuteresul adevărului am publicat această replfiă a
corespondentului nostru, lăsând afară caşurile concret'? de 
abus, cari nu pot forma obiect de discusiune în şiiarul no
stru. Red.

Date statistice.
(Urmare.)

Tabela Nr 47. I. C ă s ă t o r i i  din c a p i t a l a  Buc u  
r eş t i .  C o l o a r e a  de a l b a s t r u .  în Ianuarie 19 flăcăi 
cu fete, 3 flăcăi cu văduve, 2 văduvi cu fete, 1 văduv cu 
văduvă ; 22 bărbaţi în căsătoria întâia, 3 în a doua, — în 
a treia; 21 femei în căsătoria întâia, 4 în a doua, — în a 
treia; totalul căsătoriilor 25; din cari 8 bărbaţi însuraţi cari 
au iscălit numele lor, 17 cari au declarat că nu pot iscăli nu
mele l or ; 2 feme măritate, cari au iscălit numele lor, 23 
cari au declarat că nu pot iscăli numele lor. Etatea bărba
ţilor: — mai tineri de 18 ani, 9 între 18 — 25 ani, 13 
între 25 şi 35 ani, 1 între 35 şi 45 ani, 2 între 45 şi 60 
ani. Etatea femeilor: — mai tinere de 15 ani, 5 între 15 
şi 18 ani, 12 între 18 şi 25 ani, 6 între 25 şi 35 ani, 2 
intre 35 şi 45 ani. Totalul căsătoriţilior 50, dintre cari 50 orto
docşi; totalul general al căsătoriilor 25 şi al căsătoriţilor 50.

în Februarie 27 flăcăi cu fete, 3 flăcăi cu văduve; 2 
văduvi cu fete, 1 văduv cu văduvă ; 30 bărbaţi în căsăto
ria întâia, 3 în a doua, — în a treia; 29 femei în căsăto 
ria întâia, 4 în a doua, — în a treia; totalul căsătoriilor 
33, din cari 20 bărbaţi însuraţi cari au iscălit numele lor, 
13 bărbaţi însuraţi cari au declarat că nu pot iscăli, 12
femei măritate cari au iscălit numele lor, 21 care au de
clarat că nu pot iscăli. Etatea bărbaţilor: — mai tineri de 
18 arii, 11 între 18 şi 25 ani, 14 între 25 şi 35 ani, 7 în
tre 35 şi 45 ani, 1 între 45 şi 60 ani. Etatea femeilor: 
— mai tinere de 15 ani, 6 între 15 şi 18 ani, 18 între 18 
şi 25 ani, 8 între 25 şi 35 ani, 1 între 35 şi 45 ani, to
talul căsătoriţilor 66, dintre cari 58 ortodocşi, 3 catolici, 1 
protestant şi 4 israeliţi; totalul general al căsătoriilor 33 şi 
al căsătoriţilor 66.

în Martie 12 flăcăi cu fete, — flăcăi cu văduve, văduvi 
cu fete, — văduvi cu văduve, 12 bărbaţi în căsătoria în
tâia, — în a doua, — in a treia; 12 femei în căsătoria în
tâia, — în a doua, — în a treia, totalul căsătoriilor 12, din
cari 7 bărbaţi însuraţi cari au iscălit numele lor, 5 cari au 
declarat că nu pot iscăli, 2 femei măritate cari au iscălit 
numele lor, 10 cari au declarat că nu pot iscăli. Etatea 
bărbaţilor: 10 între 25 şi 35 ani, 2 între 35 şi 45 ani. 
Etatea femeilor: 3 între 15 şi 18 ani, 7 între 18 şi 25 ani,
2 între 25 şi 35 ani, totalul căsătoriţilor 24, dintre cari 14 
ortodocşi şi 10 israeliţi, totalul general al căsătoriilor 12 şi 
al căsătoriţilor 24.

In Aprilie 4 flăcăi cu fete, 1 văduv cu fată, 4 bărbaţi 
în căsătoria întâia, 1 în a doua, 5 femei în căsătoria întâia, 
totalul căsătoriilor 5, din cari 3 bărbaţi însuraţi cari au is
călit numele lor, 2 cari au declarat că nu poţ iscăli numele 
lor, 2 femei măritate care au iscălit numele lor, 3 cari au 
declarat că nu pot iscăli. .Etatea bărbaţilor 1 între 18 şi 25 
ani, 3 între 25 şi 35 ani, 1 între 35 şi 55 ani. Etatea fe
meilor 2 între 15 şi 18 ani, 2 între 18 şi 25 ani, 1 între
25 şi 35 ani, totalul căsătoriilor 10, dintre cari 10 orto
docşi, totalul general al căsătoriilor 5 şi al căsătoriţilor 10.

In Maiu 10 flăcăi cu fite, 1 văduv cu fete, 10 băr
baţi în căsătoria întâia, 1 în a doua, 11 femei în căsătoria 
întâia, totalul căsătoriilor 11, din care 8 bărbaţi însuraţi 
cari au iscălit numele lor, 3 cari au declarat că nu pot is
căli, 6 femei măritate cari au iscălit numele lor, 5 cari au 
declarat că nu pot iscăli. Etatea bărbaţilor; 2 între 18 şi 
25 ani, 8 între 25 şi 35 ani, 1 între 35 şi 45 ani. Etatea
femeilor: 10 între 18 şi 25 ani, 1 între 25 şi 35 ani, tota
lul căsătoriilor 22, dintre cari 16 ortodocşi şi 6 israeliţi, 
totalul general al căsătoriilor 11 şi al căsătoriţilor 22.

In Iunie 4 flăcăi cu fete, 3 flăcăi cu veduve, 2 văduvi 
cu fete, 1 văduv cu văduvă, 7 bărbaţi în căsătoria întâia,
3 în a doua, 6 femei în căsătoria întâia, 4 în a doua, to
talul căsătoriilor 10, din cari 5 bărbaţi însuraţi cari au is
călit numele lor, 5 cari au declarat că nu pot iscăli, 4 fe
mei măritate, care au iscălit numele lor, 6 care au decla
rat că nu pot iscăli. Etatea bărbaţilor; 1 între 18 şi 25 
ani, 5 între 25 şi 25 ani, 4 îutre 35 şij 45 ani. Eta
tea femeilor: 3 între 15 şi 18 ani, 4 între 18 şi 25 aDi, 3 
între 25 şi 35 ani, totalul căsătoriţilor 20, dintre cari 16 
ortodocşi, 4 israeliţi, totalul general al căsătoriilor 10 şi al 
căsătoriţilor 20.

In Iulie 15 flăcăi cu fete, 1 flăcău cu văduvă, 1 vă
duv cu fată, 1 văduv cu cu văduvă, 16 bărbaţi în căsăto
ria întâia, 2 în a doua, 16 femei în căsătoria întâia, 2 în a 
doua, totalul căsătoriilor 18, din cari 15 bărbaţi cari au is
călit numele lor, 3 cari au declarat că nă pot iscăli, 9 fe
mei care au iscălit numele lor, 9 care au declarat că nu 
pot iscăli. Etatea bărbaţilor: 8 între 18 şi 25 ani, 9 între 
25 şi 35 ani, 1 între 35 şi 45 ani. Etatea femeilor : 8 între 
15 şi 184ani, 6 între 18 şi 25 ani, 4 între 24 şi 35 ani, totalul 
căsătoriţilor 36, dintre cari 26 ortodocşi, 10 israeliţi, totalul 
general al căsătoriilor 18 şi al căsătoriţilor 36.

. (Va urma.)

Din public.
Onorabilă Redacţiune! în urma corespondinţei 

ddto Făgăraş 11 Decembre 1884. Publicată în Zia
rul „Telegraful Român“ Nr. 146 a. tr. se respân- 
deşte faima aici în Făgăraş că subsemnatul aş fi 
autorul acelei corespondinţe, — substituindu-mi nu
mele cu predicatul „Motti.“

Nu ştiu din ce combinaţiuni am putut chiar eu 
resulta ca autorul corespondenţei din cestiune, — 
în interesul adevărului însă şi considerând, că a ca
stă faimă ’mi alterează posiţiunea în care me aflu, 
declar acea faimă de un neadevăr în toată pute
rea cuvântului, declar, că mi-a lipsit ori ce cuno
ştinţă despre acea corespondinţă, pănă ce o cetisem 
în <jüar-

Me rog deci de Onorabila Redacţiune — carea 
negreşit trebue să aibă cunoştinţă despre adevăra
tul autor — ca se binevoiască a me justifi 'a faţă 
de opiniunea stimatului public interesat prin publi
care acestei declaraţiuni.

Făgăraş 30/18 Iauuar 1885*)
Stefan Necşa, 

practicant comitat.

V a r ie tă ţ i .
* ( C o n s t i t u i r e  de c o m i t e t  b i s e r i ce s c . )  

Implinindu-se ciclul de trei ani — alegătorii îndrep
tăţiţi ai bisericei gr. or. din Oreştie s’au întrunit 
Duminecă în 13 Ianuarie an. cur. st. v. în sinod 
pentru a alege comitetul în sensul statutului orga
nic. S’au reales tot membri cei vechi cu o mică 
modificare. In locul unui membru vechiu s’a ales 
dl Dr. loan Mihu, advocat în Oreştie. Constituin- 
du-se comitetul s’a ales de president dl Dr. loan 
Mihu. încât pentru ceilalţi funcţionari au rămas 
tot cei ce au funcţionat în trieniul trecut.

* „ O r i e n t u l  r o m â n “ — (U°e „Résboiul“ — 
este numele unui diar nou ce apare în Galaţi de 
doauă-ori pe săptămână. îi urăm viaţă îndelungată.

L o c  d e s c h i s . * * )
De ch ia r  a ţ iu  ne.

Ca factor principal la amovarea din oficiu a 
fostului notariu cercual Sebastian Popescu, n’am 
avut alt interes, — ci purul adevăr, pre cum mai 
în detail s’ar putea vedea şi din celea premerse la 
archiva spectatei preture de cerc din Ighiu.

Tot asemenea la alegerea actualului Notariu 
Amfilochiu Giurca nu din alt interes am stăruit pre 
lângă reuşirea Dsale, faţă de alţi doi concurenţi de 
altă naţionalitate şi confesiune, — ci numai din da- 
torinţa a spigini pe consângeanul meu, un român 
bun nepătat, şi cunoscut destul de apt pentru ofi
ciul ce-1 are. , ~~

Faima lăţită, că subscrisul ar fi indignat pe re- 
spetivul notariu A. Giurca, că nu mi-a luat în căsă
torie fata, e o scornitură tendenţiosa dela nişte oa
meni infami şi maliţioşi. Spre justificare aduc îna
inte numai un cas. Subscrisul îi pentru alte com- 
biinaţiuni, că adecă în averea ce o posed, pentru 
unica fată ce o am la casa, să primesc un succesore, 
carele să fie pregătit şi de preoţie.

Aceasta dechiaraţiune servească tuturor celor 
ce me-ar compătimi că sum indignat din împregiu- 
rarea sus arătată.

Feneş, în 17 Ianuarie v. 1885.
Moise Laslău,

paroch gr. or. locului.

*) Din partea noastră dechiarăm, că domnul Necşa nu 
este acel „Motti“, care ne a trimis aceea corespondenţă. R.

** Pentru cele publicate sub rubrica aceasta redacţiu- 
nea nu ia nici o coresponsabilitate.

Loterie.
Mercuri în 4 Februarie 1885.

Sibiiu: 75 58 26 35 18

Nr. 2/2/1885 civil. [979] 1—3
Publicaţiune.

Aduc la cuonştinţa publică că spre a face cele nece- 
sarie la regularea hotarului din Bérnadea, şi adecă spre a 
regula representarea partidelor, a alege pre ingineri şi a 
face preliminariul de apese, am designat ţliua de O Martin 
1885. dimineaţa la 8 oare $i de pertractare. AceasU 
se va face la faţa locului în locuinţa judelui, la care se in
vită părţile interesate cu observarea, că nepresentarea lor 
nu va Smpedeca ţinerea pertractărei.

Elisabetopole 9 lanuariu, 18^5.
In numele tribunalului:

S zék e ly  Miklós m. p.,
jude esmis.

Nr. 275/1885 civil. [980J 1 - 3

Publicaţiune.
Se aduce la cunoştinţa publică, că spre iniţiara lucră

rilor în segregarea hotarului din B u n d ,  şi adecă spre a 
regula representarea, a alege ingineri şi a face prelimina
riul de spese pun termin pe ţliua 1® Martiu 1885 
dimineaţa la 8 oare în comuna Kund la casa judelui.

La aceasta se învită părţile interesate cu observarea, 
că nepresentarea lor nu va împedeca ţinerea pertractărei.

Elisabetopole, 19 Iannariu 1885. în numele tribunalului.
S zéke ly  Miklós m. p.,

jude esmis.

Redactor provisoriu: Mateiu Voileanu. Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.


